

अन्य धर्मों के प्रतपैगंबर की सहषिणुता (2 का भाग 1): प्रत्येक के लिए अपने-अपने धर्म

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख पैगंबर मुहम्मद उनकी वशिषताएं](#)

श्रेणी: [लेख तुलनात्मक धर्म इस्लाम में सहषिणुता](#)

द्वारा: M. Abdulsalam (© 2006 IslamReligion.com)

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 17 Sep 2023

अन्य धर्मों के साथ पैगंबर (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) के व्यवहार को कुरआन के छंद में सबसे अच्छे से बताया गया है:

“तुम्हारे लिए तुम्हारा धर्म हो, मेरे लिए मेरा।”



पैगंबर के समय अरब प्रायद्वीप एक ऐसा क्षेत्र था जसिमें

वभिन्नि धर्म मौजूद थे। ईसाई, यहूदी, पारसी, बहुदेववादी उपस्थति थे, और अन्य जो किसी भी धर्म से संबद्ध नहीं थे। जब कोई पैगंबर के जीवन को देखता है, तो अन्य धर्मों के लोगों को दिखाए गए उच्च स्तर की सहषिणुता को चतिरति करने के लिए कई उदाहरणों को देखा जा सकता है।

इस सहषिणुता को समझने और आंकने के लिए, हमें उस समय को देखना चाहिए जसिमें इस्लाम एक औपचारिक राज्य था, जसिमें पैगंबर द्वारा धर्म के सदिधांतों के अनुसार नरिधारति वशिषिट कानून थे। भले ही पैगंबर द्वारा मक्का में अपने प्रवास के तेरह वर्षों में दिखाए गए सहषिणुता के कई उदाहरण देखे जा सकते हैं, कोई भी गलत तरीके से सोच सकता है कयिह केवल मुसलमानों की रुपरेखा और इस्लाम की सामाजिक स्थितिको ऊपर उठाने का प्रयास था। इस कारण से, चर्चा उस अवधतिक सीमति होगी जो पैगंबर के मदीना के प्रवास के साथ शुरू हुई थी, और वशिष रूप से तब, जब संवधान

स्थापति किया गया था।

सहीफा

पैगंबर द्वारा अन्य धर्मों के प्रति दिखाई गई सहिष्णुता का सबसे अच्छा उदाहरण वह संवधान ही हो सकता है जैसे प्रारंभिक इतिहासकार 'सहीफा' कहते हैं।^[1] जब पैगंबर मदीना चले गए, तो केवल एक धार्मिक नेता के रूप में उनकी भूमिका समाप्त हो गई; वह अब एक राज्य के राजनीतिक नेता थे, जो इस्लाम के नियमों द्वारा शासित था, जहां प्रयोजन थी की सद्भाव और स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए शासन का स्पष्ट कानून बनाया जाए एक ऐसे समाज में जो सालों युद्ध से वंचित था और जहाँ मुसलमानों, यहूदियों, ईसाइयों और बहुवर्तियों के शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व को सुनिश्चित करना ज़रूरी था। इसलिए पैगंबर ने 'संवधान' को रखा जिसने मदीना में रहने वाले सभी पक्षों की जिम्मेदारियों को वित्तित किया, एक-दूसरे के प्रति उनके दायित्व, और प्रत्येक पर रखा गया कुछ प्रतिबंध। सभी पक्षों को इसका पालन करना था, और इसके किसी भी उल्लंघन को विश्वासघात माना जाता था।

एक राष्ट्र

संवधान का पहला लेख यह था कि मदीना के सभी निवासी जिसमें मुसलमानों के साथ-साथ यहूदी, ईसाई और मूर्तपूजक आते थे, ये "सभी अन्य लोगों के बहिष्कार के लिए एक राष्ट्र थे।" सभी को मदीना समाज का सदस्य और नागरिक माना जाता था, चाहे वे किसी भी धर्म, जाति या वंश के हों। जितना मुसलमानों को नुकसान से बचाया जाता था उतना ही अन्य धर्मों के लोगों को, जैसा कि एक और लेख में कहा गया है, "हमारे पीछे आनेवाले यहूदियों के लिए सहायता और समानता है। उन्हें नुकसान नहीं पहुंचाया जाएगा और न ही उनके दुश्मनों की सहायता की जाएगी।" पहले, प्रत्येक जनजात के पास उनके सहायक और दुश्मन मदीना के भीतर और बाहर थे। पैगंबर ने इन अलग-अलग जनजातियों को शासन की एक प्रणाली के तहत इकट्ठा किया जिसने उन व्यक्तिगत जनजातियों के बीच पहले से चल रहे गठबंधन के समझौते को बरकरार रखा। सभी जनजातियों को व्यक्तिगत गठबंधनों की उपेक्षा के साथ पूरी तरह से कार्य करना पड़ता था। अन्य धर्म या जनजात पर किसी भी हमले को राज्य और मुसलमानों पर भी हमला माना जाता था।

मुस्लिम समाज में अन्य धर्मों के मानने वाले के जीवन को भी सुरक्षात्मक स्थिति दी गई थी। पैगंबर ने कहा:

"जो कोई भी किसी ऐसे व्यक्ति को मारता है जिसकी मुस्लिमों के साथ संधि है, उसे कभी स्वर्ग की सुगंध नहीं मिलेगी" (???? ??????)

चूंकामुस्लमिों को प्रमुखता दी गई थी, इसलिए पैगंबर ने अन्य धर्मों के लोगों के साथ किसी भी दुर्भावना के खिलाफ सख्ती से चेतावनी दी थी। उन्होंने कहा:

“सावधान रहे! जो कोई भी एक गैर-मुस्लमि अल्पसंख्यक पर क्रूर और कड़ा व्यवहार करेगा, या उनके अधिकारों का हनन करेगा, या उनकी क्षमता से अधिक बोझ डालेगा, या उनकी इच्छा के खिलाफ उनसे कुछ भी लेगा; मैं (पैगंबर मुहम्मद) न्याय के दिन उस व्यक्ति के खिलाफ शिकायत करूँगा।” (??? ????)

प्रत्येक के लिए अपने-अपने धर्म

एक और लेख में, यह कहा गया है, **“यहूदियों के पास उनके धर्म है और मुसलमानों के पास उनके हैं।”** इससे यह स्पष्ट होता है कि सहिष्णुता के अलावा कुछ भी सहन नहीं किया जाएगा, और यद्यपि सभी समाज के सदस्य थे, प्रत्येक के पास उनका अलग धर्म होगा जिसका उल्लंघन नहीं किया जायेगा। प्रत्येक को बना किसी बाधा के स्वतंत्र रूप से अपनी मान्यताओं का अभ्यास करने की अनुमति दी गई थी, और उकसाने का कोई भी कार्य सहन नहीं किया जाता था।

इस संवधान के कई अन्य लेख हैं जिन पर चर्चा की जा सकती है, लेकिन एक लेख पर जोर दिया जाएगा जो कहता है, **“यदि किसी भी तकरार या विवाद जिससे परेशानी पैदा होने की संभावना है, तो इसे ईश्वर और उसके दूत को संदर्भित किया जाना चाहिए।”** इस खंड में कहा गया है कि राज्य के सभी नविसयियों को उच्च स्तर के अधिकार को पहचानना चाहिए, और उन मामलों में जिनमें विभिन्न जनजातियां और धर्म शामिल थे, व्यक्तिगत नेताओं द्वारा न्याय नहीं किया जायेगा; इसके बजाय इसे राज्य के नेता या उनके नामित प्रतिनिधियों द्वारा नरिणय लिया जायेगा। हालांकि, अलग-अलग जनजातियों के लिए, जो मुस्लमि नहीं थे, अपने स्वयं के धार्मिक ग्रंथों और अपने स्वयं के व्यक्तिगत मामलों के संबंध में अपने विद्वान पुरुषों को संदर्भित करने की अनुमति थी। हालांकि, अगर वह चाहें, तो पैगंबर से अपने मामलों में उनके बीच न्याय करने के लिए कह सकते थे। ईश्वर कुरआन में कहता है:

“... अगर वे आपके पास आते हैं, तो उनके बीच न्याया करो या हस्तक्षेप करने से मना कर दो ...”
(कुरआन 5:42)

यहां हम देखते हैं कि पैगंबर ने प्रत्येक धर्म को अपने स्वयं के शास्त्रों के अनुसार अपने स्वयं के मामलों में न्याय करने की अनुमति दी, जब तक कि यह संवधान के लेखों के विरुद्ध न हो, यह एक समझौता था जो समाज के फायदे और शांतपूर्ण अवस्थिति को बताता था।

फुटनोट:

[1]

????? ????????? ? ? ???? ? ? ? ????????, अकरम दीया अल-उमरी, इंटरनेशनल इस्लामी पब्लिशिंग हाउस, 1995।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/207>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।